	嘉 義 縣太興 國 小 環境教育 教 學 活 動 設 計

	領域
	環境教育
	次領域
	生活環保

	主題
	垃圾哪裡去了？
	子題
	1. 垃圾分類分哪幾種。

2. 如何做回收。

3. 回收可再生成什麼物品。

4. 不能再利用的垃圾最後去了哪裡？

	主題探究
	探討生活中產出的垃圾作怎樣的處理可以讓生活更舒適，對地球能減少傷害，能永續我們生活的大環境。

	適用年級
	五年級

	設計者
	蔡如宜

	時間
	240分鐘

	能力指標
	1-1-1
能運用五官觀察、探究環境中的事物。

1-2-1
覺知環境與個人身心健康的關係。

1-2-2
  覺知自己的生活方式對環境的影響。

2-1-1
認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。

2-2-1
能了解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。

2-2-2
  能持續觀察與記錄社區的環境問題並探究其原因。

3-2-1
了解生活中個人與環境的相互關係，並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。

3-2-2
能主動親近並關懷學校暨社區所處的環境，進而了解環境權及永續發展的重要。

5-1-1
能隨著父母親或老師參與社區環境保護或關懷弱勢族群生活的活動經驗。

5-1-2
能規劃、執行個人和集體的校園環保活動，並落實到家庭生活中。

5-2-1
能具有參與調查與解決生活周遭環境問題的經驗。

5-2-2
能透過校園環保活動（如：節約能源、節約用水、廢棄物減量），規劃和執行簡單的環境調查活動。

5-2-3   執行綠色消費、節約能源、節約用水、廢棄物減量、環境保護及環境關懷行動。

	.教學目標
	1、 嘉義縣於95年1月1日實施垃圾強制分類，一般家庭垃圾需分成三類作回收，嘉義縣於10月1日開始試辦垃圾不落地及垃圾分三類活動，在垃圾哪裡去主題中首先先把垃圾分成三類的觀念帶給小朋友，其次教會小朋友如何做回收，該注意事項，同時也希望小朋友能帶動其家人做好垃圾分類的工作。

2、 當小朋友做好回收工作時，他們並不知道他們的回收有什麼成效，接下來介紹資源回收可作成什麼成品，讓學生知道他們的努力並不是白費。

3、 最後不能使用的垃圾去焚化爐或衛生掩埋場，如果一開始就做好垃圾減量的工作，那可延長焚化爐或衛生掩埋場的壽命，我們的環境也會更美好。

（以下資料取自基管會資源回收網、新竹市環境保護局、嘉義縣環境保護局）

	活 動一

	活   動   步   驟   說   明
	教學資源
	學習評量

	教學活動一：
1、 準備活動：單槍、布幕、筆記型電腦、教學ppt、麥克風

2、 引起動機：

1、撥放廖添丁與三仔貓影片，問學生為何廖添丁找的到三仔貓？

3、 發展活動

1、 提問：家中的垃圾是如何處理？

· 學生回答：垃圾桶、垃圾車、亂丟、作分類……..等 

2、 提問：垃圾隨意丟棄會造成什麼影響？

· 學生回答：環境污染、水污染和空氣污染等問題。

3. 撥放嘉義縣垃圾分三類影片及華視live有GO站影片。

· 提問：台灣在什麼時候實施第一階段垃圾強制分類？

· 提問：第一階段垃圾強制分類有幾個縣市實施？

· 提問：嘉義縣在什麼時候實施垃圾強制分類？

· 提問：家中垃圾分類分成哪三項？

· 提問：資源垃圾在丟棄前先做如何處理？

· 提問：廚餘在丟棄前先做如何處理？

4. 介紹：一般垃圾及廚餘隨垃圾車回收清除，資源垃圾於各清潔隊指定時間交由資源回收車回收。

5. 介紹各類資源回收物及其回收方法。

6. 介紹廚餘及回收處理方法。

7. 介紹資源回收作成的成品。撥放大型廢棄物處理影片、廚餘再回收影片、 華視有go站影片 、機智問答。
8. 介紹不能利用的垃圾最後去了哪？

9. 撥放環保省思影片，提問：你的選擇是？
4、 綜合歸納

· 資源回收小秘訣 

1. 減量 

  拒絕買過度包裝的產品，盡量將可以重複使用的東西再利用！ 

2. 分類 

 請固定準備一個紙箱，三個垃圾桶！

" 大紙箱－舊報紙、廢紙、只要是紙張都丟進來！ 

" 第一桶－鋁罐、鐵罐洗乾淨，壓扁放裡面！ 

" 第二桶－塑膠類的通通放進去！ 

" 第三桶－其他雜物丟這邊。 

家庭常備以上四容器，分類做的好輕鬆！

 3. 回收 

  請依照資源回收車的回收時間，將分類好的垃圾用，兩捆（紙張、衣服）兩袋（金屬、塑膠）外加一袋（什物）交給清潔隊員！ 

資源回收DIY 

1. 標有回收標誌的產品或包裝，表示它是可回收的物質，請配合回收。 

2. 請準備兩個垃圾桶，一個裝一般性垃圾，另一個裝可回收垃圾。 

3. 請做好垃圾分類，將資源物質交由回收商回收。 

4. 各項可回收資源應先妥善處理，瓶罐要清洗，分類要確實。 

5. 保麗龍可透過超市回收，含水銀電池可透過超商、全國電子、中油加油站等單位回收。 

6. 有廢汽、機車者，請主動向相關單位報繳。 

7. 家中舊衣物請送往回收中心處理。 

8. 請選用再生材料製成之產品，鼓勵資源再利用。 

9. 積極參與回收工作及活動，如家庭與社區資源回收、跳蚤市場等。 

10. 配合鄰里資源回收日，做好資源回收工作。

  【完成課後作業：學習單1】
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讀報教育分享
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填寫學習單





發放學習單
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